
Materiali da 
costruzione 

Ra-226 
Bq/Kg 

Th-232 
Bq/Kg 

K-40 
Bq/kg 

 Valore 
medio 

Intervallo Valore 
medio 

Intervallo Valore 
medio 

Intervallo 

Tufo 209 136-316 349 99-542 1861 1245-2335 
Pozzolana 164 33-352 229 53-481 1341 374-2000 
Lava 473 79-709 230 36-750 1781 426-2350 
Ceneri-
Carbone 

160 130-170 130 100-150 420 330-470 

Cemento 42 7-98 66 9-240 369 80-846 
Basalto 308 113-498 466 175-733 2178 1973-2354 
Sienite 317 239-384 234 173-342 1255 1181-1390 
Peperino 159 109-256 171 152-231 1422 1312-1790 
Calcestruzzo 22 21-23 16 16 237 253-290 
Laterizi 29 0-67 26 3-51 711 168-1169 
Argilla 37 29-45 40 31-49 550 412-687 
Piastrelle 43 31-55 36 18-56 689 474-1026 
Sabbia 18 0-24 22 6-27 530 379-750 
Ghiaia 15 11-21 14 13-16 157 100-248 
Gesso 8 0-16 3 1-8 160 59-277 
Calce 9 7-15 6 2-8 265 77-312 
Pietra 24 1-31 37 2-96 645 11-1285 
Travertino 1 0-2 <1 0-1 4 1-18 
Marmo 4 1-13 1 0-3 8 0-30 
Granito 89 24-378 94 39-358 1126 738-1560 
Gneiss 87 30-166 71 12-114 1040 496-1480 
Beole 63 34-102 48 14-84 1432 1199-1891 
Serizzo 31 11-42 42 12-54 782 440-1014 
Porfido 41 25-51 59 45-73 1388 1164-1633 
Calcare 12 12 1 1 5 5 
Ceppo 59 46-64 12 1-47 238 3-942 
Tracheite 36 36 52 51-54 1154 1154 
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La Commissione Europea ha pubblicato nel 2000 il documento 112 (ISBN 92-828-8376-0) nel quale 
suggerisce di utilizzare l’INDICE DI RADIOATTIVITA’ per decidere se usare o non usare un 
determinato materiale. 

Il valore che l’INDICE non deve superare è 1, ma è consigliato di tendere ad un valore inferire a 0,5 

Ra = Radio 

Th =  Torio 

K   =  Potassio 

 

 

https://energy.ec.europa.eu/system/files/2014-11/112_0.pdf


Esempio di una Pietra ornamentale (dati desumibili dalla tabella di seguito riportata 

Rosa Cervo (Granito) 

Ra (radio-226 Bq/Kg = 348 

Th  (Torio-232 Bq/Kg)= 197 

K    (Potassio Bq/Kg)  = 1210 

𝐼 =
348

300
+

197

200
+

1210

3000
= 1,79 

 

 

 



 


